

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ СОВМЕСТНОГО ЗАВЕЩАНИЯ СУПРУГОВ

***Аннотация:** Статья посвящена рассмотрению некоторых проблем, возникающих на практике при исполнении совместного завещания супругов. В статье также приведены примеры спорных правовых ситуаций, возникающих в процессе реализации норм наследственного права.*

***Ключевые слова:** проблемы, исполнение, наследование, завещание, супруги, законодательство.*

***Annotation:** The article is devoted to the consideration of some problems that arise in practice when executing a joint will of spouses. The article also provides examples of controversial legal situations arising in the process of implementing the norms of inheritance law.*

***Key words:** problems, execution, inheritance, will, spouses, legislation.*

С 1 июня 2019 г. вступил в силу Федеральный закон от 19.07.2018 № 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации». Он продолжает реформу наследственного права, расширяя возможности граждан по распоряжению имуществом на случай смерти. В частности, данным законом введено право оформления совместных завещаний.

В таких завещаниях супруги могут распорядиться как совместной

собственностью, так и личной собственностью каждого из них. При наличии такого завещания не нужно сначала делить совместную собственность, а затем решать вопрос о наследстве и наследниках. Можно заранее указать — кому, какое имущество и в какой последовательности переходит, если умер один из супругов или если ушли оба одновременно¹.

Павел Крашенинников отмечал: «Такие завещания позволят снизить число семейных конфликтов по поводу наследства. Особенно в семьях, где есть дети от разных браков, и когда супруги хотят упростить для своих наследников процедуры принятия наследства»².

Непосредственно при удостоверении совместных завещаний особых проблем, по мнению представителей системы нотариата, на сегодняшний день не возникает, однако сложности имеются при их исполнении.

И так, рассмотрим проблемы, возникающие при исполнении совместных завещаний.

С одной стороны, составляющим совместное завещание супругам предоставлены довольно широкие возможности по распоряжению имуществом (абз. 2 п. 4 ст. 1118 ГК РФ), в том числе – совместной собственностью. Ранее доля умершего супруга в общем имуществе (по общему правилу – половина совместно нажитой собственности) включалась в состав наследства и переходила в установленном порядке к его наследникам (ст. 1150 ГК РФ в действовавшей до 1 июня 2019 года редакции), что фактически означало обязательность выдела этой доли из совместной собственности супругов, хотя потребность в этом, как подчеркивают эксперты, существует далеко не в каждой семье. Теперь в совместном завещании можно предусмотреть иной порядок наследования общего имущества супругов (абз. 2 ст. 1150 ГК РФ в действующей редакции). Например, указать, что оно в полном объеме наследуется пережившим

¹Федеральный закон «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации» от 19.07.2018 № 217-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».

² Электронный ресурс [<https://www.garant.ru/article/1282860/>] (дата обращения: 4.10.2021)

супругом и закрепить порядок наследования после его смерти. Это позволит не делить имущество на доли, что крайне важно, в частности, когда в совместную собственность входят бизнес-активы, таким образом, совместное завещание может стать полезным механизмом предотвращения, так называемого дробления бизнеса. С другой стороны, в совместном завещании может быть просто указано, что все имущество: и совместная собственность, и личное имущество одного супруга наследуется после смерти другого супругу, и в такой ситуации у нотариусов возникает целый ряд возможных проблем. Например, один супруг является титульным собственником либо участником ООО, совместным завещанием предусмотрено, что все его имущество: личное и приобретенное в браке – наследуется после смерти другого супруга. Что в случае смерти первого супруга происходит с титулом? Нет никакой формы, никакого документа, который позволил бы на период до смерти второго супруга, после которого все будет наследоваться, ввести этого супруга в реестры, в участники общества как титульного владельца. Если в отношении совместной собственности еще что-то можно придумать, предусмотрев, например, специальную редакцию свидетельства о собственности, выдаваемого пережившему супругу, то как быть с личным имуществом, как переживший супруг будет пользоваться им до своей смерти, непонятно³.

Вторым проблемным моментом является вопрос обязательной доли (ст. 1149 ГК РФ). Законодатель не указал, как ее рассчитывать. К примеру, супруг умер, у него есть обязательные наследники, а наследование осуществляется после супруги, которая жива. Что делать таким наследникам? Полагаем, законодатель должен был указать, что обязательная доля рассчитывается в любом случае, независимо от того, есть ли наследственная масса. В данном примере наследственной массы нет, она образуется только тогда, когда умрет

³ Родионова О.М. Гражданско-правовая сущность совместного завещания супругов // Вестник СГЮА. 2019. № 5 (130). С. 99–103.

второй супруг.

Также проблемой может стать сохранение тайны завещания после смерти одного из супругов, составивших совместное завещание. Согласно закону нотариус и душеприказчик при наступлении этого события вправе разглашать только сведения, касающиеся его последствий (абз. 5 ст. 1123 ГК РФ). В то же время в сложившейся практике нотариусы знакомят наследников с завещанием, особенно в случаях, когда конкретные лица лишены наследства, так как они вправе оспорить завещание и должны понимать, на чем им при реализации этого права основываться. Но знакомить наследников с совместным завещанием вряд ли получится, так как выделить из него только положения, касающиеся умершего супруга, невозможно. По той же причине непонятно, как передавать такое завещание в случае его оспаривания в суд, не нарушая тайну завещания в отношении второго супруга.

Сложно исполнимым считаем и требование об обязанности нотариуса, удостоверяющего последующее завещание одного из супругов, направить второму супругу уведомление о факте его совершения (абз. 6 п. 4 ст. 1118 ГК РФ), поскольку нотариус в принципе может не знать о существовании совместного завещания, так как соответствующая информация из ЕИС доступна ему только в случае, когда он сам удостоверял совместное завещание, либо уже после открытия наследственного дела⁴.

Кроме того, и совершить последующее завещание, и отменить совместное завещание в одностороннем порядке супруг может и после смерти второго супруга (абз. 5 п. 4 ст. 1118 ГК РФ). В таком случае возникает вопрос о возможном ретроактивном эффекте такого действия для наследников умершего супруга, уже оформивших к этому моменту свои права. Поэтому, полагаем, что необходимо четко сформулировать позицию о том, что последующее завещание, отменяющее совместное завещание, не должно

⁴ Цыбульская А.Д. Актуальные проблемы совместных завещаний супругов / А.Д. Цыбульская // Молодой ученый. 2020. № 18 (308).

действовать в отношении того имущества, права на которое уже оформлены наследниками умершего супруга.

Поскольку практики по данному направлению еще накоплено не достаточно много, и нет единообразия в применении, существуют многочисленные споры.

Таким образом, за прошедшее время с момента принятия закона, дополнившего ГК РФ положениями о совместных завещаниях, мнение экспертов об их потенциальной востребованности и эффективности в качестве инструмента оформления наследственных прав не изменилось: совместные завещания будут работать, если между супругами нет разногласий об объеме и порядке наследования имущества, а их брак не будет расторгнут.

Использованные источники:

1. Федеральный закон «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации» от 19.07.2018 № 217-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».
2. Родионова О. М. Гражданско-правовая сущность совместного завещания супругов // Вестник СГЮА. 2019. № 5 (130). С. 99–103.
3. Цыбульская А.Д. Актуальные проблемы совместных завещаний супругов / А.Д. Цыбульская // Молодой ученый. 2020. № 18 (308).
4. Электронный ресурс [<https://www.garant.ru/article/1282860/>] (дата обращения: 4.10.2021).